

цията имена - на учителя Манол Златанов и на брат му - Харалампи Златанов, са сред най-известните и почитани хора в селото. Манол Златанов е образовал не малко от по-младите му жители. А като проспериращ занаятчия Харалампи Златанов си е извоювал правото „без избор“ да е един от църковните епитропи. Няма съмнение, че те именно са от онези, които не приемат твърде свободното поведение на главния учител в местното класно училище, а още повече открито изразяваната от Ал. Груев съпричастност към революционните прояви и дейци. По тази причина се явяват и основен негов не само идеен противник. Затова така категорично звучат словата на копривщенеца, които имат за цел двамата пирдопчани да бъдат дискредитирани пред обществото и авторитетът им сред населението сериозно накърнен.

Не са лишени от основание и критиките на учителя срещу поведението и постъпките на представителите на местната османска власт. Златишките турци са известни из цялата империя с арогантността и насилията си над българите, за които има не малко публикации във възрожденските издания, особено през 70-те години на XIX в. И в това отношение публикацията във в. „Независимост“ изиграва своята роля. Съобщава за такива прояви, към които представителите на местната административна власт не само не са безучастни, а напротив, те са извършители на престъпленията. Правителството обаче не предприема мерки за тяхното разкриване и прекратяване. Такова е като цяло положението в българските земи и районът на Златишка каза не прави изключение от общото състояние.

Публикациите за Златица, Пирдоп и други селища от Златишка каза, колкото и малко да са в периодичните издания, излизали в годините на Българското възрождане, показват, че и в малките селища се гради история, животът се развива, проблемите и трудностите, които трябва да преодоляват жителите им, са сходни, или почти идентични, с тези на населението от големите селища. Понякога съобщенията за събития или случки, макар и кратки, предават интересни подробности, които позволяват да се конкретизират известни вече факти и тяхното интерпретиране да получи по-задълбочена и точна обосновка.

Появяването на името на селището или на личности от там във възрожденската преса означава и по-голяма популярност, известност, чувство за съпричастност на „малките“ населени общности с борбите и победите на целия български народ. Показва още следване на общи или на специфични черти от националното развитие, което потвърждава изводите на изследователите за проявлението на определени закономерности и тенденции в българското общество от тази епоха.